

最是平凡见初心

——记邯郸市公安局邯山区分局滏园派出所所长刘明

□ 河北法制报记者 张志青

“前段时间摸排的一些治安隐患和不稳定因素要继续跟进，抓紧整改化解到位……”9月16日8时30分，邯郸市公安局邯山区分局滏园派出所所长刘明在早例会上安排着一天的工作。刘明曾当过14年刑警，破获各类刑事案件600余起，参与并带队侦破了“四季青杀人分尸焚尸案”“6·14柳林桥绑架案”等重大疑难案件。在刘明的右手腕处，至今仍有一道近10厘米长的伤痕清晰可见，这是他多年前抓捕盗窃嫌疑人时被利器割伤的。2017年7月，刘明调任从台区公安分局从东派出所所长。2020年7月，刘明来到滏园派出所担任所长。

从惊心动魄、刀光剑影到鸡毛蒜皮、琐碎繁忙，“战场”虽变，但刘明服务群众的初心不变。“派出所工作与刑侦工作不同，刑侦工作是与案发现场、犯罪嫌疑人打交道，而派出所则要实实在在做好辖区的工作。”刘明说。

“做实基础工作，一切为辖区平安”

刘明到滏园派出所后，迅速熟悉辖区情况，他发现滏园派出所辖区既有公园景点，又有各类市场，老旧小区多，低收入群体多，矛盾纠纷复杂。该怎样做好辖区的工作呢？

“针对辖区特点，我们创新建立了‘三查二防一打’的工作机制。”刘明介绍，该机制即结合辖区单位保卫部门和社区街道居委会查治安隐患、查消防隐患、查稳定隐患；防案件发生、防事故发生，一旦有警情迅速处置、快速打击。

在此工作机制下，刘明带领民警们迅速对辖区内的小区、商铺等一一摸排。“辖区工作仅靠派出所是不够的，所以我们在摸底检查后，指导协调学校、沿街门店等开展了群防群治工作，并建立了居民微信群、社区微信群、沿街门店微信群等。”多年基层工作经验，刘明很快找准了辖区平安创建的切入口，“做实基础工作，一切为辖区平安”。

“同学们，我们这次法治课



图为刘明在辖区走访。

的主题是‘青少年毒品的预防’，邀请了禁毒大队专业民警来讲课……”当前正值开学季，9月7日，刘明和民警来到辖区邯郸市第二十三中学南区，如期为学生们带来一堂生动的法治课。而每到开学时，刘明都会走访辖区学校，检查各项安防措施及消防安全，并在学校微信群里及时发布相关安全提示。播撒法治种子，筑牢校园平安篱笆，刘明从未懈怠。

“平时走访，借助各类微信群，双管齐下对群众进行相关宣传。针对辖区老人多、务工人员多的情况，我们将普及法律知识和防范反电信诈骗、养老诈骗的宣传作为重点工作来开展。”由于刘明工作认真，敢抓敢管，今年以来，滏园派出所辖区电信诈骗发案同比下降70%，养老诈骗案件实现了零发案，确保了辖区内人民安居乐业，社会安定有序。

“矛盾没有大小，都要用心去化解”

“矛盾纠纷没有大小，如果得不到妥善解决，小纠纷也可酿成大案件。”当过刑警的刘明很清楚，相当一部分重案要案都是由小纠纷演变的，所以他时刻要求民警尽量将基层矛盾纠纷化解在萌芽，努力处理好群众的矛盾纠纷。

“前夫常某来到家中赖着不

走，并以小儿子无人看护为由要求复婚。我实在不知道该怎么办了。”2021年10月的一天，辖区居民李某来到派出所，她一边哭泣，一边向正在值班的刘明诉说自己的烦心事。

原来，李某与常某在2013年已离婚，法院裁定，大女儿由李某抚养，小儿子由常某抚养。但常某嗜赌，导致小儿子长期无人看管。按照正常法律程序，常某的行为已经触犯治安管理处罚法，可以给予行政拘留处罚。然而，刘明却没有贸然拘留常某，他觉得这事另有蹊跷。

经过多日走访，刘明了解到，常某为人并非不讲情理，如果简单按治安案件处理常某，有可能致使其变本加厉、做出更加恶劣的举动。于是，刘明将这一情况向街道办、司法所反映，并通过社区居委会，决定通过调解的方式处理此事。经过多天的奔波，派出所、司法所、居委会面对二人做出调解：考虑到李某大女儿在寄宿学校，小儿子年幼无人看管，小儿子由李某进行抚养，大女儿监护权由常某行使，常某也可腾出时间外出打工。

“真是太感谢您了！”李某的事情圆满解决后，再三向刘明表示感谢，而刘明充满人情味的解决方式更是得到了大家一致称赞。

“必须用心用情，想群众所想、急群众所急，才能把辖区警务工作做到群众的心坎上！”这是刘明一直秉承的工作宗

旨。自担任滏园派出所所长以来，他调解的矛盾纠纷近200件。

“只要群众需要，我随时都在”

几年前，郭大爷的老伴儿去世，他和儿子因房产闹了多年的矛盾。郭大爷独自一人生活，平时也没个人说话，整天憋在家里喝闷酒。有一次，他想倾诉一下，试着拨通了警民联系卡上刘明的电话，没想到一聊就是一个多小时。刘明不仅耐心听他讲述自己的难处，更是帮他解决了好多问题，还给郭大爷许诺：“可以随时给我打电话。”这可给郭大爷吃了颗“定心丸”，脸上也露出了久违的笑容。“有时也不能从根本上帮他们解决问题，但可以站在他的角度，听他诉说，帮他解开心结。只要群众需要，我随时都在。”刘明颇有感触地说。

“太感谢民警帮我父亲寻回了‘身份’，了却了老人多年来的忧心事。”近日，辖区居民么先生特意来到派出所，对刘明的帮助表示感谢。原来，么先生的父亲是山东冠县人，年轻时来到邯郸定居。十几年前由于个人失误，户口被注销，成为一名“黑户”。深受无“身份”之苦的老人找到滏园派出所，刘明得知此事后，积极与山东原籍派出所沟通协调，最终在两省警方共同努力下，老人顺利恢复了户口并办理了身份证。

群众利益无小事。刘明总是把群众的“急难事”当成自己的“操心事”，想方设法、尽心尽力去做好。辖区居民老周因孩子户口问题无法办理学籍，大晚上给刘明打电话求助。第二天刘明就安排户籍民警查阅底账，专程到老周的户籍地调阅档案，保证了孩子按时报到入学。老周一家生活困难，刘明又帮他寻找店面，开了一家小卖部，因地理位置好，老周的小卖部经营得红红火火，日子也越过越顺了。

从警20年，刘明也不断成长成熟，精通业务并积累了丰富的工作经验。刘明说，辖区少发案、不发案最好，作为派出所的一名民警，保障老百姓的正常生活，让他们能够安居乐业，保一方平安就是我们的初心。

货车高速路上油箱见底 民警及时发现暖心救助

河北法制报讯（王瑶）近日，高速交警保定支队涞水大队民警在巡逻至首都环线高速涿州服务区附近时，发现一辆小货车开着危险警示灯缓慢行进，周围行驶车辆都在紧急躲避，情况非常危急。

了解情况后，民警用警车将小货车牵引至涿州服务区加油站，待其加满油后重新上路行驶。临行前，小货车驾驶员对民警的及时救助连声称谢。

高速交警提示：在驾驶车上高速公路之前，要对车辆进行检查，重点检查胎压、油量、制动和发动机性能等参数，避免发生意外。

车辆信息异常无法办理进京证 交警耐心比对为驾驶人解忧

□ 刘英杰 耿进柱

“多亏了咱们的工作人员啊！要不我就进不了京了。”近日，河间市民郭先生特意赶到河间市公安局交警大队违法处理办公室，当面表达对工作人员为群众办实事的感激之情。

原来，驾驶人郭先生经常要往返河间与北京办理业务，他办理进京证时，因为车辆有违法记录显示异常而无法办理。郭先生到交警大队违法处理交通违法时，系统提示郭先生驾驶的机动车和驾驶证

都存在买卖分嫌疑。

工作人员李娜逐一对照每个违法记录进行仔细查看比对，发现郭先生所驾驶的机动车都是其本人和家属驾驶，且有高清图片，用于消分的驾驶证也是其本人和家属的驾驶证，不存在买卖分的问题。李娜迅速上报领导，此时已经到了下班时间。李娜和工作人员放弃休息时间，加班加点核实、询问、上传资料、汇报审核，通过上报核实，及时帮助郭先生处理了相关交通违法，为郭先生解决了无法办理进京证的难题。

一次圆满的紧急救助

□ 黄文慧 李奕磊

“警察同志，我妈已经恢复正常心跳了，正在接受进一步的治疗，谢谢你们！”9月6日下午，高速交警霸州大队民警接到了这样一个报平安的电话，悬着的心终于落了地，一场紧急救助有了一个圆满的结果。

9月6日11时许，正在津雄高速霸州收费站执勤的民警接到了一名群众的现场求救。当时，一辆轿车突然逆向停在了收费站ETC上路口，男性驾驶人下车后翻越护栏向民警飞奔过来，男子情绪激动、断断续续地说车上的老母亲突发心梗，目前意识不清，希望民警能够给予帮助。男子表示看到母亲发病的样子，非常害怕，双腿发软，没办法开车了。

时间就是生命，民警迅速跑到车前，发现老人已经失去意识，口吐白沫。男子的妻子在车上陪着老人，完全手足无措。民警果断决定驾驶警用巡逻车将老人送往医院。

当时的道路情况非常不乐观，因为男子一时慌张，将车辆错误地逆向驶

入了高速公路的ETC车道上路口，造成ETC通道拥堵，而且去往医院的106国道因施工通行不畅，车辆行驶缓慢。

民警为争取救援时间，立即指挥ETC通道车辆将要上高速的车辆清退疏通，一边安抚病人家属情绪，一边立即电话联系医院做好救助准备。

随后，民警驾车出发前往距离最近的医院，一路上，警灯闪烁、警笛鸣响，原本30分钟的路程，民警仅用了10分钟就安全通过。到达医院后，医护人员已经就位等候，民警又协助将患者送往了急救室。

后来，民警得知，求助男子姓何，老人不久前刚做过心脏支架手术，当天心脏感到不舒服，男子夫妻二人陪着老人打算到医院检查一下，没想到老人在路上突然发病，吃了速效救心丸后也未见好转，车辆到达霸州收费站后看到执勤民警便立即上前寻求帮助。

当天下午，民警接到男子报平安的电话，悬着的心才落了地。

任丘交警5小时侦破交通肇逃案

□ 宋胜利

9月5日5时许，任丘市公安局交警大队事故组民警接到大队指挥中心转警：一辆在中华路由西向东行驶的黑色轿车与一辆由北向南骑行的自行车相撞，致自行车驾驶人倒地受伤，轿车逃逸。

接警后，民警立即赶到现场处理，并通知医院对伤者实施抢救。后来查明，伤者姓韩，今年50多岁，因伤势过重当天下午实施转院，目前仍在重症监护室接受治疗。

经过现场勘查，民警在路边发现了肇事轿车右侧倒车镜

玻璃碎片。现场附近公共视频还原了事发全过程，肇事车在出事后一路向东逃去，追踪查看沿途监控，在出事地点东约500米处的一处路口清楚地捕捉到了该车号牌。该车向南逃去，交警跟踪到华北油田采油一厂后目标消失。

民警根据驾驶人信息显示的手机号码，几次打电话但始终无人接听，于是便以采油一厂为中心兵分三路进行明察暗访。当日10时许，民警终于在采油一厂附近的一个停车场发现了这辆肇事车，其右侧倒车镜的损坏痕迹与现场遗留物极吻合，但驾驶人却不知去向。

民警分析，驾驶人将车停在这里，很有可能入住附近某家旅馆，于是，民警又开始在附近旅馆依次排查。11时许，正在某旅馆睡觉的肇逃嫌疑人李某被民警一举抓获，立即对其抽血，将血样送至沧州市司法鉴定中心进行酒精检测。

9月12日，沧州市司法鉴定中心将李某的酒精检测结果送往任丘市公安局交警大队，李某每百毫升血液中酒精含量为124.89毫克，已涉嫌醉驾。在铁证面前，李某对自己肇事逃逸的不法事实供认不讳。目前，本案仍在进一步审理中。

“好日子还在后头呢！”

□ 袁猛 张建林

一路颠簸，跃过高低起伏的山路，阜平县公安局民警刘建权驱车来到了大山深处的阜平县南峪村。

在当地脱贫群众眼中，刘建权还有一个更为人所熟知的身份——南峪村第一书记。

和刘建权一同前来的，是两名公安局驻村工作队员肖永明、赵大华。最近，3人一直在为搜集南峪村红色史料忙碌着。

阜平，红色革命老区，位于太行山深处，九山半水半分田，是新时代脱贫攻坚动员令发出的地方。

2015年，按照阜平县委县政府脱贫攻坚部署要求，阜平县公安局党委选派驻村工作队进入南峪村，开展帮扶工作。

经过阜平县公安局一批又一批驻村工作队员的倾情帮扶，南峪村广大

干部群众齐心协力、苦干实干，于2019年7月实现了整村脱贫，86户325名村民甩掉了长期贫困的“帽子”。

政策宣传、修建路灯、发展产业……南峪村驻村工作队用一件又一件实事，将贫困群众领上了致富路，赢得了当地百姓的一致认可。

“刘书记说话，村民们都很服气。”南峪村党支部书记杨秉栓对刘建权和驻村工作队员的工作赞不绝口。

脱贫致富不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。今年2月22日，2022年中央一号文件发布，对乡村振兴工作作出重要部署。

乡村振兴大幕拉开！在疫情防控常态化背景下，阜平县副县长、公安局局长熊锦望多次到南峪村督导帮扶工作，刘建权和驻村工作队员更加忙碌了。

“决不能出现返贫现象！”刘建权在心中给自己立下军令状。

到达南峪村后，刘建权不顾休息，一头钻进了村头的食用菌大棚。63个大棚整齐地排列在南峪村这片土地上。

刘建权介绍，这是南峪村整体脱贫的支柱产业之一，每个大棚产出的蘑菇，一年可以给当地村民带来5万元的纯收益。

“他们不用发愁销路。”刘建权说，食用菌大棚由公司建成运作，村民只负责承包种植，种植的蘑菇还有保险，公司承保，生产的蘑菇被销往全国20多个城市。

刘建权坦言，产业扶贫刚起步时，贫困群众的思想扭转不过来，驻村工作队员就挨家挨户地做思想工作，最终说动了他们。

“我们的生活是越来越好。”村民顾新红夫妇承包了两个大棚。

“尝到产业扶贫的甜头后，部分脱贫群众又接连承包了好几个大棚。”谈到产业扶贫，刘建权对乡村振兴充满信心：“好日子还在后头呢！”

到产业扶贫，刘建权黝黑的脸上洋溢着笑容。

如今，除了易地搬迁到阜平县阜东新区的脱贫群众住上了楼房，留在南峪村的村民大部分也盖起了新房。

穿过南峪村，刘建权驱车爬坡绕上一处山丘。一眼望去，漫山遍野都是蔬菜藤蔓。以前的荒山，改变样貌，换了新颜。

“这上面种植的都是冬瓜。”来自河南郑州的张法志和一群老乡，看到了承包土地种植蔬菜的商机，在这片土地上谋划着自己的事业。

在公安机关及各方力量帮扶引导下，村民们将荒山改造为可耕地，并租给种植大户，每年又多了一份稳定的收入。

望着南峪村荒山改造的梯田上那即将丰收的累累硕果，刘建权对乡村振兴充满信心：“好日子还在后头呢！”